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Abstract 
 
The object of criminology requires appropriate ways of approaching it, which have arisen 

precisely from the theoretical controversies that have developed over time, starting from the classical 
school and ending with the views expressed recently in the doctrine on the subject.  

In the light of the arguments put forward in the article, it has been considered that the object of 
study of criminology is:  

- the criminal phenomenon- referring both to the individual aspect, which concerns the act - the 
crime and the person who committed the act or who caused or contributed to its completion - the 
criminal, and to the collective, "mass" aspect – criminality, 

- victimology- which aims to analyze and study the victim of crimes, 
- the social reaction against the criminal phenomenon - which intervenes both ante-factum, 

through prevention programmes and measures, as well as post-factum, by carrying out the act of 
justice and by the treatment, resocialisation and social reintegration of convicted offenders. 

 
Keywords: crime, criminal, criminality, criminal phenomenon, victimology, social reaction, 

prevention. 
 

1. Evoluţia şi definiţia conceptului de „obiect al criminologiei” 

Noţiunea de „Criminologie” derivă din cei doi termeni care o compun:  
- latinescul „crimen”, provenit dintr-un alt termen apărut în greaca 

veche-„krino”, în sensul de acuzaţie,  
- un alt cuvânt de origine greacă folosit în filosofia antică, „logos”, a cărui 

semnificaţie a cunoscut o evoluţie în timp, de la sensul iniţial de „ordine” sau 
„raţiune cosmică” (ca şi realitate preexistentă a lucrurilor) şi terminând cu sensul 
atribuit în zilele noastre, de ştiinţă, ca facultate a raţiunii umane. 

Termenul de „Criminologie” a fost folosit pentru prima oară, în 1879, de 
criminologul francez Paul Topinard în lucrările sale despre antropologia criminală. 
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A fost momentul când criminologia s-a desprins de ştiinţa criminală, devenind 
ştiinţă de sine stătătoare. 

Ulterior, în 1880, pozitivistul Rafaelle Garofalo a preluat şi folosit acest concept 
atunci când a denumit ca atare prima sa monografie, mai apoi completată, revi-
zuită şi republicată în 1885. Lucrarea „Criminologie” a constituit opera sa funda-
mentală în care a formulat o teorie proprie despre fenomenul infracţional. 

Obiectul Criminologiei presupune modalităţi adecvate de abordare izvorâte 
tocmai din controversele teoretice care s-au derulat de-a lungul timpului. Mai 
mult, criminologia, ca orice ştiinţă socială, admite teorii concurente în explicarea 
obiectului propriu de studiu, ceea ce semnifică existenţa mai multor puncte de 
vedere. 

Astfel, în perioada şcolii clasice apărute în secolul al XVIII-lea, obiectul de 
studiu al criminologiei (privită la vremea respectivă ca şi componentă a ştiinţelor 
criminale) îl constituia pe lângă crimă şi pedeapsă, reacţia socială împotriva cri-
minalităţii.  

Principalele idei promovate de Cesare Beccaria şi mai târziu de discipolii săi se 
refereau în principal la respectarea principiului legalităţii, astfel încât să existe legi 
anterioare săvârşirii faptei care să incrimineze faptele ca şi infracţiuni, precum şi la 
umanizarea pedepselor şi la abrogarea pedepsei cu moartea, care să aibă un efect 
descurajant şi să contribuie astfel la prevenirea săvârşirii de noi infracţiuni. Puţine 
referiri s-au făcut la persoana infractorului.Mai târziu, în secolul al XIX-lea, şcoala 
pozitivistă avea să aducă în atenţie infractorul ca obiect de studiu al criminologiei 
şi al determinismului său bio-psiho-social în săvârşirea de infracţiuni. Nu sunt 
ignorate referirile la reacţia socială a societăţii la săvârşirea de infracţiuni, ceea ce 
implica atât măsuri protective (fie reparatorii, fie eliminatorii) cât şi măsuri pre-
ventive (fie educative, fie curative etc.). 

În cursul secolului al XX-lea, Şcoala de la Chicago considera că obiectul de 
studiu al criminologiei îl constituia nu explicarea comportamentului infracţional, ci 
identificarea cauzelor criminalităţii, cu accent pe ştiinţă şi cercetare, care să 
servească unui astfel de obiectiv. 

Dintr-o altă abordare, mai cuprinzătoare, doi autori francezi au considerat că 
obiectul de studiu al criminologiei poate fi privit în 3 planuri, atât la nivel indi-
vidual, cât şi la nivel colectiv: 

- crima ‒ vizează studiul actului criminal, 
- criminalul ‒ studiază caracteristicile infractorilor care comit infracţiuni şi 

factorii care influenţează formarea şi evoluţia personalităţii criminale, 
- criminalitatea ‒ studiază ansamblul de acte criminale care se produc într-un 

anumit teritoriu şi într-o anumită perioadă determinată de timp1. 
 

1 Jean Pinatel, Perre Bouzat, Traite de droit penal et de criminologie, vol. 3, Ed. Dalloz, Paris, 1963,  
p. 38 şi urm. 
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Din această perspectivă rezultă un obiect complex de cercetare criminologică, 
fapt care necesită o abordare atât la nivel general, cât şi una la nivel particular; 
abordarea din perspectivă generală, colectivă are în vedere criminalitatea, cu refe-
rire la volum, întindere, dinamică, în timp ce abordarea din perspectivă indivi-
duală vizează distinct cele două entităţi singulare, crima şi criminalul2. Perioada 
sfârşitului de secol XX a adus în prim-plan un nou obiect de cercetare în crimi-
nologie, respectiv victima infracţiunii, considerată „un actor mare într-un rol minor 
al procesului penal”3.  

Din acest considerent este justificată pe deplin critica adusă criminologiei 
contemporane, conform căreia, a fost neglijat aproape total studiul victimologic, 
criminologia îndreptându-şi atenţia doar asupra problematicii referitoare la 
infractor. S-a demonstrat existenţa unei relaţii complexe între infractor şi victimă, 
constatându-se că în producerea actului infracţional, contribuţia victimei nu poate 
fi exclusă din sfera unui model cauzal complex; de asemenea, identificarea unei 
dimensiuni reale a criminalităţii nu este posibilă fără studii victimologice”4. 

Aceste controverse în jurul definirii obiectului de studiu al criminalităţii au 
determinat pe bună dreptate pe criminologul american Thorsten Sellin să consi-
dere criminologia ca fiind „o regină fără regat”. Acelaşi autor a mai subliniat că 
„izolarea doar la studiul crimei şi a criminalilor şi acceptarea categoriilor de forme 
specifice doar acestora duce la invalidarea cercetării criminologice ca şi ştiinţă. 
Criminologia ar trebui să caute să înţeleagă orice devianţă de la comportamentul 
legal reglementat de norma juridică.” Rezultă deci orientarea autorului spre 
conexiunea dintre studierea cauzelor criminalităţii, pe de o parte şi reacţia socială a 
societăţii, bazată pe prevenirea şi controlul crimei şi al criminalilor5.  

Prin prisma argumentelor expuse mai sus considerăm că obiectul de studiu al 
criminologiei îl constituie:  

- fenomenul criminal, raportat atât la aspectul individual, care vizează fapta; 
- crima şi la persoana care a săvârşit fapta sau care a determinat ori contribuit la 

săvârşirea acesteia ‒ criminalul, cât şi la aspectul colectiv, „de masă”; 
- criminalitatea;- victimologia ‒ care vizează analiza şi studiul victimei in-

fracţiunii; 
- reacţia socială împotriva fenomenului criminal; 
- care intervine atât ante-factum, prin programe şi măsuri de prevenire, cât şi 

post-factum, prin înfăptuirea actului de justiţie şi prin tratamentul, resocializarea şi 
reinserţia socială a infractorilor condamnaţi. 

 
2 Ion Oancea, Criminologie, Ed. All, Bucureşti, 1994, p. 14. 
3 Viorel Paşca, Victima- un actor mare într-un rol minor în „Revista de Drept Penal” nr. 2/2001, 

R.A. „Monitorul Oficial”, Bucureşti, p. 35. 
4 Gheorghe Nistoreanu, Costică Păun, Criminologie, Ed. Didactică şi Pedagogică R.A., Bucureşti, 

1995, p. 41. 
5 J. Mitchell Miller, Criminology ‒ a reference handbook, Sage Publications Inc., Thousand Oaks, 

California, 2009, p. 34. 
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2. Fenomenul criminal ‒ obiect de studiu al criminologiei 

Au existat autori care au definit criminologia chiar prin raportare la fenomenul 
criminal. Astfel, într-o opinie, s-a considerat că „ştiinţa criminologiei se ocupă 
exclusiv cu studiul ansamblului fenomenului criminal”6.  

Laturile fenomenului criminal cuprind mai multe aspecte care sunt strâns legate 
între ele, se împletesc mereu şi împreună formează o unitate; în aceste condiţii, 
generalul este legat de individual, socialul este legat de personal, teoreticul este 
legat de aplicativ. 

Spre exemplu, criminalitatea, ca fenomen general, se compune din crimele 
individuale comise pe un teritoriu şi într-o perioadă determinată de timp şi care nu 
pot face abstracţie de latura personală, individuală a criminalului, concretizată în 
analiza laturii subiective a respectivelor crime ‒ vinovăţie, scop, mobil. 

În doctrină s-a subliniat faptul că fenomenului criminal i-au fost atribuite 
semnificaţii după caz, mai restrânse sau mai largi.  

Astfel, într-o accepţiune s-a considerat că fenomenul criminal este privit doar 
ca o abstracţie juridică, caz în care acestei expresii i-a fost redusă semnificaţia doar 
la noţiunea de infracţiune. 

Dintr-o altă perspectivă mai largă, noţiunea de „fenomen criminal” desemnează 
doar aspectul macro-criminologic, referindu-se la ansamblul infracţiunilor comise 
pe un teritoriu şi pe o perioadă de timp determinate. 

În sfârşit, dintr-un alt punct de vedere, în înţelesul cel mai larg, se consideră că 
în conţinutul sintagmei „fenomen criminal” ar trebui să se regăsească normele 
penale edictate, violarea acestora şi reacţia socială represivă şi consecutivă7. 

Ar fi inadecvat ca expresia „fenomen criminal” să fie folosită în ştiinţa crimi-
nologiei doar prin raportare la unul din cele trei înţelesuri deoarece ar afecta sensul 
conceptual al celorlalte instituţii uzitate în criminologie, denaturând astfel unitatea 
conceptuală folosită în această ştiinţă. 

Din aceste raţiuni, apreciem că stabilirea înţelesului real al termenului de 
„fenomen criminal” nu poate face abstracţie de factorii generali şi particulari, 
obiectivi şi subiectivi, sociali şi individuali care generează actele şi faptele anti-
sociale care se regăsesc tocmai în conceptele înglobate în fenomenul criminal: crima 
şi criminalul ‒ privite sub aspect analitic, ca entităţi individuale şi criminalitatea ‒ 
interpretată sub aspect sintetic, colectiv. 

 

2.1. Crima 

În conştiinţa cetăţenilor este adânc înrădăcinată ideea că a comite o „crimă” 
reprezintă o încălcare mai gravă a regulilor de purtare în societate iar „criminalul” 
constituie o persoană deosebit de periculoasă8. 

 
6 J. Leute, Criminologie et science penitenciaire, Ed. Dalloz, Paris, 1972, p. 11. 
7 Valerian Cioclei, Manual de Criminologie, Ediţia a II-a, Ed. All Beck, Bucureşti, 2003, p. 7.  
8 George Antoniu ş.a., Noul Cod penal comentat, volumul I (art. 1-56), Ed. C.H. Beck, Bucureşti, p. 24.  
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Dacă termenul de „crimă” a avut anterior în România şi un fundament legal, 
în prezent, legea penală nu mai consacră un astfel de termen, folosind la modul 
generic doar conceptul de „infracţiune”. 

Aceste aspecte comportă unele discuţii întrucât cuvântul „crimă” cunoaşte mai 
multe semnificaţii, în funcţie de sensul atribuit în vorbirea curentă. Din acest punct 
de vedere există trei sensuri ale cuvântului „crimă”: I. sensul comun. II. sensul 
penal. III. sensul criminologic. 

 
I. Din perspectiva sensului comun şi al înţelesului atribuit în mod uzual în 

vorbire, cuvântul „crimă” este asociat cu anumite infracţiuni: 
- în primul rând, cu infracţiunile săvârşite cu intenţie contra vieţii unei per-

soane, aşa cum se regăsesc reglementate în art. 188-191 C. pen., după cum 
urmează: omor - art. 188 C. pen., omor calificat - art. 189 C. pen., uciderea la 
cererea victimei - art. 190 C. pen., determinarea sau înlesnirea sinuciderii - art. 191 
C. pen. 

Dovadă în acest sens sunt câteva precizări; conform dicţionarului explicativ al 
limbii române, cuvântului „crimă” îi este atribuit şi înţelesul de „omor”9.  

De asemenea, din perspectiva unei interpretări juridice, cuvântul „crimă” mai 
poate avea înţelesul de „infracţiune de omor în oricare dintre variantele sale”10.  

- în al doilea rând, cu infracţiunile deosebit de grave îndreptate împotriva 
legilor şi uzanţelor războiului, precum şi împotriva păcii internaţionale şi a uma-
nităţii, după cum rezultă din acelaşi dicţionar explicativ al limbii române11. Exem-
plificativ în acest sens amintim infracţiunile de genocid ‒ art. 438 C. pen. şi infrac-
ţiunile contra umanităţii ‒ art. 439 C. pen.; cel mai recent, această semnificaţie este 
asociată cu infracţiunile săvârşite de armata rusă împotriva populaţiei din Ucraina 
în războiul început la data de 24 februarie 2022.  

 
II. În sens penal, pentru o mai deplină înţelegere a termenului de „crimă” se 

impun a fi prezentate câteva considerente de ordin istoric cu privire la evoluţia 
conceptuală a acestui termen. 

Termenul a fost consacrat legislativ pentru prima dată în România prin Codul 
Penal de la 1864 care definea şi clasifica infracţiunile în crime, delicte şi contravenţii 
prin raportare la pedeapsă şi deci, la gravitatea lor intrinsecă. 

Astfel, potrivit art. 1 C. pen. 1864, „infracţiunea care se pedepseşte de lege cu 
munca silnică, recluziunea, detenţiunea şi degradaţiunea civică, se numeşte crimă. 

  Infracţiunea care se pedepseşte de lege cu închisoarea corecţională, interdicţia 
unora din drepturile politice, civile ori de familie şi cu amendă de la 26 lei în sus se 
numeşte delict. 

 
9 A se vedea https://dexonline.ro/definitie/crim%C4%83, accesat în 08.02.2022. 
10 A se vedea https://legeaz.net/dictionar-juridic/crima, accesat în 08.02.2022. 
11 A se vedea https://dexonline.ro/definitie/crim%C4%83, accesat în 08.02.2022. 
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Infracţiunea pe care legea o pedepseşte cu închisoare poliţienească şi cu 
amendă se numeşte „contravenţie”. 

Această sistematizare a infracţiunilor în crime, delicte şi contravenţii a fost 
menţinută şi în Codul Penal Carol al II-lea din 1936, care la art. 22-24 clasifica în 
mod identic aceste categorii de infracţiuni în funcţie de pedeapsă şi de gravitatea 
faptei. Conform acestui text de lege, „Pedepsele pentru crime sunt: în materie de 
drept comun, munca silnică pe viaţă, munca silnică pe timp mărginit de la 5 la  
25 ani, temniţa grea de la 3 la 20 ani; în materie politică, pedepsele sunt deten-
ţiunea grea pe viaţă, detenţiunea grea de la 5 la 25 ani şi detenţiunea riguroasă de 
la 3 la 20 ani. 

 Pedepsele pentru delicte sunt: în materie de drept comun, închisoarea 
corecţională de la o lună la 12 ani, amenda de la 2.000 la 20.000 lei, afară de cazul 
când legea prevede un alt maximum: în materie politică, pedepsele sunt deten-
ţiunea simplă de la o lună la 12 ani şi amenda de la 2.000 la 20.000 lei, afară de 
cazul când legea prevede un alt maximum. 

 Pedepsele pentru contravenţii sunt închisoarea poliţienească de la o zi la o lună 
şi amenda de la 50 la 1.500 lei”.  

 Acest criteriu de diferenţiere ‒ „distinctio poenarum ex delicto” atesta faptul că 
legiuitorul a creat trei clase de infracţiuni, fixând pentru fiecare clasă de infracţiuni 
pedepsele respective. După intrarea în vigoare a codului penal, pentru cel ce 
interpreta sau aplica legea, criteriul s-a inversat, în sensul că s-a avut în vedere 
prioritar pedeapsa pentru a se putea spune cărei clase aparţine infracţiunea12.Sub 
aspect etimologic, s-a apreciat că termenul de „infracţiune” [în ciuda faptului că 
provine din latinescul infractio, -onis (care înseamnă spargere, frângere)], a apărut 
în limbajul juridic abia în secolul al XIX-lea. A fost precedat însă de termenul 
„delict” care semnifică în prezent sensul general de „infracţiune”.Mai mult, chiar 
dreptul penal public al Romei Antice folosea conceptele de „crimen” şi „delictum”: 
„crimen” ‒ în sensul de a cerne, a separa, semnifica orice tip de acţiune, care mai 
târziu avea să se numească infracţiune; „delictum” ‒ în sensul de încălcare, păcat, a 
fost un cuvânt mai vechi întrebuinţat. 

În acest sens, Theodor Mommsen menţiona, în 1854, în lucrarea sa „Die 
römische Geschichte” (Istoria romană), că „dreptul penal roman nu a avut la început 
niciun termen general, nici pentru infracţiune, nici pentru pedeapsă; pentru acesta 
din urmă s-a introdus de timpuriu cuvântul poena; pentru cea dintâi, mai târziu au 
apărut expresiile crimen şi delictum”13. 

Este important de amintit şi faptul că, potrivit primei variante de Cod penal 
adoptat prin Legea nr. 301/2004 (care s-a dorit iniţial să înlocuiască vechiul Cod 

 
12 V. Dongoroz, Comentariu la Codul penal în C. Rătescu ş.a.. „Codul Penal Carol al II-lea adnotat”, 

Ed. Librăriei SOCEC & CO S.A., Bucureşti, 1937, p. 71. 
13 Ion Tanoviceanu, Tratat de drept şi procedură penală, vol. I, Tipografia „Curierul Judiciar”, 

Bucureşti, 1924, p. 254. 
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penal din 1969 şi care, în cele din urmă, nu a mai fost adoptat) şi conform art. 3 din 
respectivul act normativ (denumit generic „delicte şi pedepse”), „Faptele prevă-
zute în legea penală ca infracţiuni se împart în crime şi delicte”. 

Această reîmpărţire tradiţională a infracţiunilor în crime şi delicte (care nu 
fusese acceptată de Codul penal din 1969 şi care folosea generic conceptul de 
infracţiune atunci când vorbea de fapta antisocială prevăzută de legea penală) avea 
neajunsul că subaprecia influenţa preventiv-educativă pe care putea să o exercite 
denumirile de crimă şi delict. Limitele în care era posibilă diferenţierea între crime 
şi delicte erau determinate şi-n acest act normativ de cuantumul pedepsei prevă-
zute de lege14. Codul penal actual reglementează infracţiunea la art. 15, ca fiind 
„fapta prevăzută de legea penală, săvârşită cu vinovăţie, nejustificată şi imputabilă 
persoanei care a săvârşit-o”. Nu se face nicio referire în cuprinsul actualului cod la 
conceptele de „crimă” şi „delict”. Dintre toate trăsăturile esenţiale este primordială 
„prevederea faptei de legea penală”. Această trăsătură esenţială exprimă existenţa 
concomitentă a trei realităţi:a) existenţa unei fapte concrete (acţiune sau inacţiune) 
cu rezultatul corespunzător (inclusiv legătura de cauzalitate între manifestarea 
ulterioară şi urmarea imediată). 

b) existenţa unui model legal de incriminare. 
c) trăsăturile faptei concrete să coincidă cu cele ale modelului legal de 

incriminare (tipicitate)15. 
Este trăsătura care defineşte preexistenţa unui model legal de incriminare în 

care să fie descrisă fapta pe care legiuitorul înţelege să o interzică sau să o ordone şi 
peste care se pliază celelalte trăsături esenţiale: săvârşirea faptei cu vinovăţie şi 
fapta să fie nejustificată şi imputabilă persoanei care a săvârşit-o.  

Din motivele menţionate mai sus, în sens penal, apreciem că este justificată 
asimilarea noţiunii de „crimă” cu cea generică de „infracţiune”, căreia trebuie să i 
se circumscrie. În atare condiţii, cercetarea infracţiunii şi a infracţiunilor nu se epui-
zează odată cu înscrierea acestor dispoziţii în legea penală; acestea se cercetează şi 
se analizează în procesul de aplicare a legii şi în practica judiciară, care sunt de o 
deosebită importanţă în existenţa legii penale. 

III. Prin prisma celor sus-menţionate, aparent s-ar putea aprecia faptul că 
dincolo de sensul comun şi de sensul penal al cuvântului „crimă”, nu ar mai fi nece-
sare şi discuţii din punct de vedere criminologic, motivat de următoarele argumente:  

a) faptele incriminate şi pedepsite de legea penală vor fi considerate crime şi 
pentru criminologi astfel că disciplina criminologiei rămâne tributară legii şi 
ştiinţei penale; 

b) criminologia cercetează atât criminali, în sensul conferit de legea penală, cât 
şi crime, după cum sunt considerate de legea penală; 

 
14 George Antoniu, op. cit., p. 24. 
15 George Antoniu, Infracţiunea, în G. Antoniu ş.a., „Explicaţii preliminare ale noului Cod penal”, 

Ed. Universul Juridic, Bucureşti, 2010, p. 140. 
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c) în situaţia în care faptele prevăzute de legea penală au fost dezincriminate 
sau abrogate, pe cale de consecinţă, acestea nu vor mai putea fi considerate crime 
nici din punct de vedere criminologic16. 

În ciuda acestui fapt, crima este studiată nu numai de criminologie, ci şi alte 
ştiinţe complementare, precum psihologia, sociologia, psihiatria ş.a., fapt care con-
duce la concluzia că noţiunea de „crimă” presupune, deci o abordare multidisci-
plinară în măsură să ne ofere explicaţii cât mai cuprinzătoare referitoare la 
mecanismele care au condus la săvârşirea acesteia, urmările create şi ce măsuri se 
impun a fi luate pentru a preveni pe viitor săvârşirea de noi fapte.Din aceste con-
siderente, din punct de vedere criminologic, crima nu se reduce numai la preve-
derea din legea penală. 

În primul rând, o astfel de faptă va fi cercetată şi interpretată primordial din 
punct de vedere material, adică criminologic şi abia după aceea va fi cercetată ca o 
faptă juridică, respectiv dacă este de natură penală sau nu. 

În al doilea rând, criminologia îşi propune să examineze în continuare acest 
termen, explicând ce anume determină ca o faptă să fie sau nu considerată penală. 
Se ştie că preocuparea iniţială a criminologiei este definirea sferei a ceea ce se stu-
diază. A argumenta că aceasta presupune studierea comportamentului infrac-
ţional, se ridică automat întrebarea: Ce este comportamentul infracţional? 

Deşi răspunsul evident la această întrebare ar fi un act care încalcă legea, 
criminologia trebuie să treacă dincolo de acest răspuns şi să examineze „ce anume 
determină ca o faptă să fie penală sau nu? De ce unele acţiuni sunt supuse unui 
proces în cadrul societăţii care are ca rezultat incriminarea acestora?”17. 

După cum rezultă şi din trăsăturile esenţiale ale infracţiunii, aşa cum sunt 
prevăzute în art. 15 C. pen., infracţiunea mai trebuie să fie şi imputabilă persoanei 
care a săvârşit-o, persoană pentru care în criminologie se foloseşte terminologia de 
„criminal”. 

 

2.2. Criminalul 

O primă problemă care se impune a fi lămurită în cercetarea şi cunoaşterea 
„criminalului” este aceea a semnificaţiei acestui concept în sens criminologic. Acest 
lucru se impune pentru a se cunoaşte care anume persoane sunt vizate în cerce-
tarea criminologică şi pe de altă parte, pentru a se face o delimitare a conceptului 
„criminal” din criminologie de conceptul „criminal” din dreptul penal.  

 
16 Ion Oancea, op. cit., p. 118. 
17 Peter Joyce, Criminology. A complete introduction, Hodder & Stoughton Ltd, London, 2012, p. 1 şi 

urm. 
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Aşadar, în sens criminologic, „criminalul este persoana care a săvârşit o faptă 
criminală pentru care i se aplică o pedeapsă”18. Din această scurtă definiţie rezultă 
două trăsături esenţiale ale criminalului: 

- săvârşirea efectivă de către acesta a unei infracţiuni cu forma de vinovăţie 
prevăzută de lege; nu este suficient a exista doar intenţia de a săvârşi o astfel de 
faptă, ci aceasta trebuie să se consume şi să producă urmarea prevăzută de lege. 

- pedepsirea criminalului pentru săvârşirea unei astfel de fapte cu pedeapsa 
prevăzută de lege; pentru aceasta este nevoie ca autorul faptei să fie judecat şi 
condamnat, aspecte care dau consistenţă statutului său de „criminal”. 

Din perspectiva legii penale însă pot exista mai mulţi participanţi care contribuie 
la săvârşirea unei fapte prevăzute de legea penală, care deţin, după caz, calitatea 
de autor, instigator sau complice. 

Potrivit art. 46 C. pen., „autor este persoana care săvârşeşte în mod nemijlocit o 
faptă prevăzută de legea penală. Coautori sunt persoanele care săvârşesc nemijlocit 
aceeaşi faptă prevăzută de legea penală.”  

Conform art. 47 C. pen., „Instigator este persoana care, cu intenţie, determină o 
altă persoană să săvârşească o faptă prevăzută de legea penală”. 

Nu în ultimul rând, în conformitate cu art. 48 C. pen., „Complice este persoana 
care, cu intenţie, înlesneşte sau ajută în orice mod la săvârşirea unei fapte prevă-
zute de legea penală. Este de asemenea complice persoana care promite, înainte 
sau în timpul săvârşirii faptei, că va tăinui bunurile provenite din aceasta sau că va 
favoriza pe făptuitor, chiar dacă după săvârşirea faptei promisiunea nu este 
îndeplinită”. În consecinţă, doctrina şi legea penală face deosebirea între persoa-
nele care participă în mod nemijlocit la săvârşirea unei fapte prevăzute de legea 
penală (autori şi coautori) şi celelalte persoane care participă mijlocit, adică prin 
alte persoane (instigatori, complici) la săvârşirea unei fapte prevăzute de legea 
penală (adică prin autori şi coautori)19.Termenul „criminal” nu este consacrat 
legislativ în dreptul penal însă poate fi asimilat cu oricare dintre participanţii la 
săvârşirea unei fapte prevăzute de legea penală.După cum se afirma în doctrina 
română, aşa cum „crima”, înainte de a fi un fapt juridic, este un fapt natural, la fel şi 
„criminalul”, înainte de a fi un subiect de drept, este o fiinţă naturală20. 

În acest context, pe bună dreptate se pune întrebarea: „de ce comit oamenii 
infracţiuni?” Există o multitudine de explicaţii posibile (şi, într-adevăr, conflic-
tuale) pentru comportamentul infracţional.  

 
18 G. Stefani, G. Levasseur, R. Jambu-Merlin, Criminologie et science penitenciaire, Ed. Dalloz, Paris, 

1968. 
19 Ilie Pascu, Comentarii „Autorul şi participanţii” în G. Antoniu ş.a., „Explicaţii preliminare ale 

noului Cod Penal. Articolele 1-52”, Ed. Universul Juridic, Bucureşti, 2010, p. 487. 
20 Vintilă Dongoroz, Drept penal (reeditarea ediţiei din 1939), Asociaţia Română de Ştiinţe Penale, 

Bucureşti, 2000, p. 297. 
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O dezbatere importantă care a stat la baza acestor diverse explicaţii a încercat 
să stabilească dacă cei care comit infracţiuni o fac ca urmare a unei alegeri 
deliberate de a acţiona ilegal sau dacă sunt determinaţi spre comiterea unor astfel 
de fapte de forţe asupra cărora nu au niciun control.  

În aflarea răspunsului au existat două curente de gândire în criminologie.În 
primul rând, criminologia clasică, apărută în secolul al XVIII-lea şi reprezentată de 
Cesare Beccaria şi Jeremy Bentham, a presupus că simpla conştientizare a conse-
cinţelor faptelor penale ar fi un factor de descurajare care să convingă fiinţele 
raţionale să nu o comită. Fundamentarea acestei gândiri a constat în credinţa că 
oamenii sunt fiinţe raţionale care cântăresc consecinţele acţiunilor lor înainte de a 
le întreprinde.Prin adaptarea acestui raţionament la comportamentul infracţional 
ajungem la concluzia că o persoană ar evalua beneficiile potenţiale pe care le-ar 
obţine din comiterea infracţiunii (eventuale câştiguri financiare) şi potenţialele 
dezavantaje care ar putea apare (pedeapsa). Dacă dezavantajele ar depăşi câşti-
gurile, o persoană raţională ar decide să nu comită o infracţiune.Acest curent de 
opinie a fost contestat spre sfârşitul secolului al XIX-lea de pozitivismul care, 
alternativ, a susţinut că acţiunea unui infractor nu a fost motivată de alegerea raţio-
nală, ci de factorii asupra cărora infractorul nu a avut niciun control. Acest lucru 
presupunea că tratamentul şi vindecarea infractorului, mai degrabă decât pe-
deapsa, era răspunsul adecvat la comportamentul infracţional al unei persoane. 
Aşadar, într-o a doua opinie, criminologia pozitivistă (reprezentată în principal de 
Cesare Lombroso, Raffaele Garofalo şi Enrico Ferri) a respins credinţa clasicistă în 
liberul arbitru, susţinând în schimb că infracţionalitatea a apărut deoarece indivizii 
erau motivaţi de forţe asupra cărora nu aveau control. Această credinţă s-a numit 
determinism.Spre deosebire de criminologia clasicistă, ale cărei idei se bazau pe 
credinţe şi judecăţi de valoare, criminologia pozitivistă a încercat să demonstreze 
adevărul afirmaţiilor sale prin investigaţii ştiinţifice. Natura investigaţiilor care au 
fost susţinute de criminologia pozitivistă a fost variată şi au fost derivate din 3 
discipline academice, respectiv biologia, psihologia şi sociologia21. 

 

2.3. Criminalitatea 

Atât în literatura de specialitate, cât şi în opinia publică, „criminalitatea” este 
asociată cu rău şi violenţă, cu vătămarea persoanelor, distrugerea de bunuri aflate 
în posesie/proprietate şi cu negarea respectului faţă de oameni şi instituţii22. 

Din perspectivă criminologică, „criminalitatea” desemnează dimensiunile 
spaţiale şi temporale ale fenomenului criminal, respectiv totalitatea infracţiunilor 
săvârşite pe un anumit teritoriu şi într-o anumită perioadă.  

 
21 Peter Joyce, op. cit., p. 29 şi urm.  
22 Wayne Morrison, Theoretical criminology from modernity to postmodernity, London, Cavndish 

Publishing, 1995, p. 134 şi urm. 
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a) În cercetarea criminalităţii, o primă dimensionare a acesteia presupune 
înfăţişarea unor caracteristici generale precum starea criminalităţii, existenţa şi 
volumul ei23.În acest sens există date statistice furnizate de instituţiile implicate în 
gestionarea fenomenului criminal (poliţie, parchet, instanţe judecătoreşti, peniten-
ciare etc.) care fac ca această criminalitate să devină un fenomen cunoscut canti-
tativ, cu o anumită identitate şi vizibil în manifestările şi în consecinţele sociale şi 
individuale pe care le produce. 

Această dimensionare mai este denumită de unii autori şi grad de infracţio-
nalitate24. 

b) În al doilea rând, se impune a fi analizată structura criminalităţii prin 
raportare la obiectul juridic al infracţiunilor, respectiv la valorile sociale protejate 
de legea penală, aşa cum sunt sistematizate în Codul penal şi în celelalte legi 
speciale cu caracter penal (infracţiunile contra persoanei, infracţiuni contra 
securităţii naţionale, infracţiuni contra patrimoniului etc.). 

În criminologie se adoptă astfel sistemul grupării crimelor după obiectul lor 
juridic, avându-se în vedere că acest criteriu este unul foarte important şi exact.  

c) Pe lângă volumul şi structura criminalităţii, este important a fi avute în 
vedere numărul şi tipul persoanelor implicate în săvârşirea crimelor (infracţiunilor), 
care, în totalitatea lor formează populaţia penală. Este deci, important, ca pe lângă 
totalitatea infracţiunilor comise într-o societate să fie cunoscută şi totalitatea 
infractorilor cărora le sunt imputate aceste infracţiuni. 

Din punct de vedere al infractorului care a săvârşit infracţiunea, „criminalitatea” 
se poate clasifica în funcţie de criteriul personal de selecţie atribuit, rezultând 
categorii precum criminalitate masculină-feminină, criminalitate juvenilă-adultă 
etc.Mai este denumită de unii autori şi rata oficială a criminalităţii, care se raportează la 
statistici cuprinzând sesizările penale adresate organelor judiciare. 

d) În al patrulea rând, un aspect major în cunoaşterea criminalităţii îl constituie 
gradul de descoperire şi de cunoaştere a acesteia.  

Din această perspectivă există trei categorii de criminalitate: 
1. criminalitatea reală (săvârşită) este un concept cantitativ care defineşte tota-

litatea faptelor penale săvârşite în mod obiectiv pe un anumit teritoriu, într-o 
perioadă de timp determinată25. 

2. criminalitatea aparentă (sesizată) cuprinde totalitatea infracţiunilor semnalate 
justiţiei penale şi înregistrate ca atare. Se numeşte criminalitate aparentă deoarece, 
deşi la prima sesizare a organului judiciar faptele săvârşite de anumite persoane 
sunt considerate ca fapte prevăzute de legea penală, după efectuarea urmăririi 
penale se poate dispune clasarea cauzei şi astfel, cauza nu este trimisă la judecată, 

 
23 Ion Oancea, op. cit., p. 28 şi urm. 
24 Peter Joyce, op. cit., p. 15; autorul apreciază că informaţiile referitoare la numărul de infracţiuni 

săvârşite într-o societate în orice moment sunt furnizate prin statistici referitoare la infracţiuni. 
25 G. Stefani, G. Levasseur, R. Jambu-Merlin, op. cit., p. 51 şi urm.  
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aceasta rămânând la arhiva unităţii de parchet.Mai este denumită de unii autori şi 
rata oficială a criminalităţii, care se raportează la statistici cuprinzând sesizările 
penale adresate organelor judiciare26. 

3. criminalitatea legală (judecată) reprezintă totalitatea faptelor penale pentru 
care s-au pronunţat hotărâri judecătoreşti de condamnare rămase definitive. 
Rezultă deci că pentru existenţa acestui tip de criminalitate este necesară îndepli-
nirea cumulativă a două condiţii: judecarea cauzei de către instanţa judecătorească 
şi pronunţarea unei hotărâri judecătoreşti definitive. 

4. diferenţa dintre criminalitatea reală şi criminalitatea aparentă este denumită 
şi cifra neagră a criminalităţii, reprezentând faptele penale care au fost săvârşite 
efectiv şi care, din diverse motive, nu au fost aduse la cunoştinţa organelor judi-
ciare. A vorbi despre cifra neagră a criminalităţii presupune folosirea analogiei 
statisticilor oficiale ca şi un aisberg, unde ceea ce este dezvăluit constituie doar o 
fracţiune din evenimentele reale calificate ca şi infracţiuni. Proporţia reală a 
infracţiunilor pe care cifra neagră o reprezintă este dificil de calculat dar este majo-
ritară pentru multe infracţiuni27.Datele statistice referitoare la aceste tipuri de 
criminalitate mai sunt influenţate în mod real şi de alţi factori, după cum 
urmează28: 

- atitudinile oscilante din cadrul societăţii cu privire la ceea ce constituie un com-
portament acceptabil şi inacceptabil. Aceste atitudini se schimbă de-a lungul timpului, 
fapt care conduce la incriminarea faptelor care anterior erau tolerate sau a faptelor 
considerate cândva ilegale, astfel încât, în prezent, acestea sunt considerate 
comportamente acceptabile (spre exemplu, tendinţa de a acuza pentru fapte care 
fac parte din „criminalitatea gulerelor albe” doar pe anumite persoane care fac 
parte din clasa muncitoare).  

- modificările care afectează practicile de raportare a criminalităţii către public. Spre 
exemplu, în Marea Britanie, companiile de asigurări solicită obţinerea de către 
asigurat ‒ parte vătămată a unui număr de înregistrare de la poliţie a plângerii 
referitoare la furtul comis prin efracţie; dacă partea vătămată n-ar deţine poliţă de 
asigurare, această sesizare către poliţie nu ar fi necesară. 

- practicile operaţionale ale poliţiei. Acestea se pot referi la „cultura poliţiei” (ca, 
de exemplu, rasismul instituţional, ce are ca rezultat vizarea grupurilor etnice 
minoritare în operaţiunile poliţiei) sau la presiunile exercitate asupra activităţii 
poliţiei pentru a luam măsuri mai aspre în cazul anumitor infracţiuni.  

Mass-media poate fi în fruntea unor astfel de campanii, ceea ce poate însemna 
că acţiunile, odată tolerate de poliţie, sunt brusc supuse unei represiuni puternice: 
dimpotrivă, o astfel de schimbare care afectează priorităţile poliţiei poate însemna 
că alte acţiuni ale poliţiei rămân neînsemnate.  

 
26 Peter Joyce, op. cit., p. 15. 
27 Wayne Morrison, op. cit., pp. 168-9. 
28 Peter Joyce, op. cit., p. 21. 
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- modificările care afectează practicile de înregistrare ale poliţiei. Spre exemplu, o 
infracţiune poate fi scoasă dintr-o pluralitate de infracţiuni săvârşite într-un singur 
context şi tratată ca infracţiune separată. Modificări de această natură pot proveni 
din preferinţele poliţiei sau pot apărea ca urmare a presiunii externe exercitate de 
politicieni sau de publicul larg. Acest lucru poate crea iluzia că o anumită activitate 
este o problemă gravă, nouă, ceea ce în realitate nu este cazul. 

e) Cunoaşterea formelor şi grupelor criminalităţii poate fi realizată şi în funcţie 
de gravitatea lor, dar în special în funcţie de gravitatea crimelor propriu-zise. Din 
acest punct de vedere, în criminologie sunt considerate crime grave fapte precum 
omorul, tâlhăria, infracţiuni contra securităţii naţionale etc., după cum, în mod 
corelativ există şi crime mai puţin grave precum furtul simplu, violare de 
domiciliu etc. O atare clasificare trebuie să ţină seama de dreptul penal, mai precis 
de incriminarea din legea penală. O astfel de calificare există în prezent în unele 
legislaţii penale (a se vedea, spre exemplu, Codul penal francez care prevede 
clasificarea infracţiunilor după gravitatea lor, în crime, delicte sau contravenţii ‒ 
art. 111-1). O clasificare identică a existat şi în codurile penale ale României din 
1864 şi 1937 şi s-a dorit o astfel de clasificare a infracţiunilor şi în proiectul de Cod 
penal adoptat prin legea nr. 301/2004, act normativ care însă nu a intrat în vigoare 
după publicarea sa. Facem trimitere în acest sens la precizările făcute mai sus în 
legătură cu semnificaţia conceptului de crimă în sensul penal al cuvântului.  

În aceste condiţii, deşi legea penală din România foloseşte generic doar 
conceptul de „infracţiune”, aşa cum este definit în art. 15 C. pen., totuşi, doctrina a 
realizat o clasificare a infracţiunilor din punct de vedere al gravităţii folosindu-se 
două criterii formale:  

- divizarea infracţiunilor în infracţiuni simple şi infracţiuni calificate. 
- felul şi cuantumul pedepsei (a se vedea în acest sens, infracţiunile de omor ‒ 

art. 188 C. pen., pedepsit închisoarea de la 10 la 20 ani şi omor calificat ‒ art. 189  
C. pen., pedepsit cu detenţiunea pe viaţă sau cu închisoarea de la 15 la 25 ani)29.  

f) Criminalitatea mai este dimensionată, în al şaselea rând, la întinderea în spaţiu 
şi la mişcarea în timp a acesteia, ştiut fiind că orice crimă se săvârşeşte într-un 
anumit loc şi la un anumit moment sau de-a lungul unei perioade de timp.  

De altfel, chiar Codul penal al Românei reglementează, în partea sa intro-
ductivă, aplicarea legii penale în timp şi spaţiu, cele două repere care transformă 
eficienţa virtuală a normei penale într-o eficienţă reală, concretă.  

Referitor la dinamica criminalităţii în timp există cercetări criminologice care 
au avut ca obiect variaţiile criminalităţii în funcţie de anumiţi factori istorico-so-
ciali, ca de exemplu criminalitatea în timp de război sau în timpul unei crize 
economice etc. 

g) Dintr-un alt punct de vedere mai prezintă relevanţă a clasifica criminalitatea 
după cum criminalul a săvârşit pentru prima dată o crimă ori a avut anterior antecedente 

 
29 Ion Oancea, op. cit., p. 48. 
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penale, situaţie în care există criminalitatea celor care au săvârşit pentru prima dată 
o crimă (numiţi în dreptul penal şi „infractori primari”) şi criminalitatea recidi-
viştilor. Aceasta din urmă a mai fost considerată în doctrină o criminalitate persis-
tentă, cu făptuitorii deveniţi „criminali profesionali”, fiind atributul criminologiei 
de a determina formele şi mijloacele de combatere a acestei criminalităţi30. 

h) Nu în ultimul rând, este importantă cunoaşterea cauzelor, naturii şi limitelor 
criminalităţii, fapt care atestă o analiză fundamentată ştiinţific şi care oferă răs-
punsuri la anumite întrebări: până unde creşte şi până unde se întinde crimi-
nalitatea şi care sunt limitele acesteia?  

Putem preciza, în concluzie, că, deşi criminologia pozitivistă consideră că astfel 
de date rezultate din cercetări criminologice sunt utile pentru cunoaşterea 
nivelului de criminalitate dintr-o societate (pe baza căruia poate fi adoptată ulterior 
o politică de reacţie socială împotriva acestei criminalităţi), criminologia bazată pe 
abordări interacţioniste şi idealiste de stânga este mai sceptică cu privire la acura-
teţea lor. Astfel, interacţionismul a susţinut argumentul conform căruia datele 
statistice referitoare la criminalitate sunt construite social, acestea reflectând răs-
punsurile la comportamentul social şi sunt supuse în mod constant schimbării.  

Abordarea „instituţionalistă” nu priveşte datele statistice referitoare la crimi-
nalitate ca reprezentări adevărate ale volumului criminalităţii în societate, ci mai 
degrabă ca „rezultate ale proceselor sociale şi instituţionale”31. 

Un aspect al acestui punct de vedere sugerează că „oamenii, în general, nu 
sunt monitorizaţi, opriţi sau căutaţi ori percheziţionaţi de către poliţie. În schimb, 
vârsta, clasa socială, culoarea pielii, sexul, accentul şi stilul de îmbrăcăminte afec-
tează şansele lor de a atrage atenţia poliţiei în primul rând şi ulterior va afecta 
decizia poliţiei de a clasifica, înregistra şi urmări faptele considerate infracţiuni”32. 

Aceste argumente ne conduc la concluzia că datele statistice referitoare la 
criminalitate nu sunt obiective şi nu oferă o declaraţie exactă a numărului de 
infracţiuni care au avut loc într-un anumit moment.  

Acestea sunt, în fapt, „fabricate” printr-o procedură care tinde să filtreze 
infracţiunile în fiecare etapă a procesului de înregistrare, şi în acelaşi timp sunt şi 
produsul unui proces complex de interacţiune între principalii actori ai sistemului 
justiţiei penale- politicieni, mass-media, practicieni, infractori şi victime ale 
infracţiunilor, alături de societate, în general.Prin prisma argumentelor invocate 
mai sus, s-a concluzionat că aceste date statistici referitoare la criminalitate nu 
reflectă volumul criminalităţii dintr-o societate, ci mai degrabă atitudinile faţă de 
comportamentul social care se schimbă în decursul perioadelor istorice. De aici şi 
concluzia că datele statistice referitoare la criminalitate sunt mai degrabă un 
produs social şi mai puţin de ordin criminologic33.  

 
30 Ibidem, p. 27 şi urm. 
31 Coleman C., Moynihan J., Understanding Crime Data: Haunted by the Dark Figure, Buckingam: 

Open University Press, 1996, p. 16. 
32 Davidson J., Layder D., Methods, Sex and Madness, London, Routledge, 1994, p. 72. 
33 Peter Joyce, op. cit., p. 22. 
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3. Victimologia 

Chiar modelele de analiză a criminalităţii sus-menţionate, cu toate succesele şi 
neajunsurile realizate în dimensionarea reală a acestui fenomen, au impus 
utilizarea unei alte abordări pentru descoperirea gradului de infracţionalitate 
dintr-o societate. O astfel de abordare alternativă o constituie studiul victimei infrac-
ţiunii, care s-a concretizat într-un nou obiect al cercetării criminologice, respectiv 
victimologia. Această abordare a fost susţinută de unii autori care au subliniat nece-
sitatea şi importanţa studiului victimologic în dimensionarea criminalităţii reale34.  

Un studiu victimologic urmăreşte să descopere deci, nivelul infracţionalităţii 
dintr-o societate, solicitând publicului larg să răspundă dacă a fost sau nu ţinta 
unui comportament criminal.  

Deoarece ar fi imposibil să se solicite fiecărui cetăţean să ofere criminologilor 
experienţele lor trăite de pe urma săvârşirii de infracţiuni îndreptate împotriva lor, 
studiile victimologice se bazează pe utilizarea unui eşantion selectat aleatoriu din 
cadrul publicului larg, persoanele fiind întrebate dacă au fost victimele unor 
infracţiuni într-o anumită perioadă de timp (de regulă, se face raportare la anul 
anterior studiului). Rezultatele sunt apoi interpretate pentru a oferi o estimare a 
nivelului global al criminalităţii cu care se confruntă populaţia în ansamblu. 

Cu alte cuvinte, dacă 20% dintr-un eşantion ar fi raportat că au fost victimele 
unor furturi în ultimele 12 luni, ancheta ar indica că 20% din populaţia generală a 
suferit de pe urma săvârşirii unei astfel de infracţiuni. 

Spre exemplu, sondajul britanic privind criminalitatea British Crime Survey 
(BCS) este utilizat în Anglia şi Ţara Galilor pentru a obţine informaţii despre 
infracţiunile care au fost comise în anul precedent.  

În SUA, Biroul de Recensământ al SUA (care acţionează în numele Biroului de 
Statistică al Justiţiei) administrează un sondaj de victimizare numit Sondajul 
Naţional al Victimelor Infracţiunilor. Acesta a fost introdus în 1973 şi este folosit 
pentru a aduna informaţii cu privire la apariţia unor tipuri de infracţiuni speci-
ficate prin intervievarea unui eşantion aleatoriu de familii cu interviuri semestriale 
pentru o perioadă de 3 ani35.  

Deşi metodologiile diferite de studiu vor produce estimări diferite privind 
nivelul criminalităţii în societate, ele pot dezvălui tendinţe similare care indică 
scăderea sau creşterea ratei criminalităţii. 

 În legătură cu Anglia şi Ţara Galilor, atât studiul britanic privind crimi-
nalitatea - BCS din 2009/2010, cât şi criminalitatea înregistrată de poliţie, sunt con-
secvente în a arăta scăderi ale criminalităţii globale comparativ cu anii 2008/2009. 
În ansamblu, infracţiunile înregistrate de BCS au scăzut cu 9 procente (de la 10,5 

 
34 Philippe Robert, Les comptes du crime, Ed. Le Sycomore, Paris, 1985, p. 5. 
35 Peter Joyce, op. cit., p. 22 şi urm. 
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milioane infracţiuni la 9,6 milioane infracţiuni) iar poliţia a înregistrat infracţiuni în 
scădere cu opt procente (de la 4,7 milioane la 4,3 milioane infracţiuni)36. 

Studiile victimologice pot fi efectuate şi la nivel internaţional. Un exemplu în 
acest sens este Sondajul Internaţional al Victimelor Criminalităţii, care a început în 
1989 şi permite colectarea datelor comparative privind experienţele familiilor în 
materie de criminalitate, poliţie, prevenirea criminalităţii şi sentimentele de nesi-
guranţă.Sondajele privind victimizarea tind să raporteze un nivel global mai 
ridicat de criminalitate decât cel înregistrat în statisticile oficiale privind criminali-
tatea. Un motiv ar fi acela conform căruia astfel de sondaje sunt capabile să obţină 
informaţii despre acele infracţiuni care sunt în mod tradiţional neaduse de cetăţeni 
la cunoştinţa organelor de poliţie sau a publicului: pot fi incluse în această 
categorie infracţiunile având ca mobil ura sau infracţiunile de natură sexuală, în 
care o victimă se poate simţi stânjenită să sesizeze infracţiunea la poliţie ori consi-
deră că sistemul de justiţie penală nu se va ocupa îndeajuns de problema victimei 
într-un mod echitabil. 

Studiile victimologice pot obţine şi alte informaţii legate de infracţiuni. Son-
dajul naţional al victimelor infracţiunilor din SUA asigură, de asemenea, informaţii 
cu privire la impactul criminalităţii asupra victimelor şi asupra profilului infrac-
torilor, în timp ce Sondajul britanic asupra criminalităţii-BCS oferă concluzii cu 
privire la proporţia familiilor care suferă de tipuri specifice de infracţiuni şi la 
percepţiile publice cu privire la infracţiuni şi probabilitatea ca acestea să devină 
victime. Începând cu anii 2009/2010, Sondajul britanic asupra criminalităţii a 
inclus şi întrebări cu privire la conştientizarea publicului şi utilizarea hărţilor 
on-line privind criminalitatea37. 

 

4. Reacţia socială împotriva fenomenului criminal 

Nu în ultimul rând, obiect de studiu al criminologiei îl mai constituie şi reacţia 
socială formală şi informală asupra criminalităţii38 care este orientată spre identificarea 
modalităţilor prin care fenomenul criminal poate fi prevenit şi controlat, după cum 
am menţionat, atât ante-factum, prin activităţi preventive, cât şi post-factum, prin 
înfăptuirea exemplară a actului de justiţie şi prin activităţi postcondamnatorii ce 
presupun a reda şi a reintegra în societate persoana care şi-a executat pedeapsa 
penală. 

 
36 Flately J., Kershaw C., Smith K., Chaplin R., Moon D., Crime in England and Wales, London: 

Hime Office Statistical Bulletin, 2009/2010, p. 2.  
37 Peter Joyce, op. cit., p. 25. 
38 Reacţia socială informală a societăţii vizează respingerea comportamentului infracţional al unui 

individ de către cetăţeni şi de către opinia publică în timp ce reacţia socială formală presupune condam-
narea acţiunilor unei persoane de către autorităţile şi administraţia publică şi adoptarea unor măsuri 
efective în acest sens. 
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Un alt argument de includere a reacţiei sociale ca obiect al criminologiei este 
determinat de necesitatea stabilirii nivelului de adecvare a acesteia la realitatea 
fenomenului criminal şi la tendinţele sale evolutive. Sesizarea inadvertenţelor per-
mite elaborarea unor studii utile atât nivelului instituţionalizat al politicii penale, 
cât şi persoanelor implicate în acţiunea concretă de prevenire şi combatere a 
criminalităţii39. 

Există o gamă largă de abordări referitoare la reacţia socială a societăţii, sens în 
care le amintim pe cele mai importante40. 

a) Direcţionarea iniţiativelor în prevenirea criminalităţii. 
Activitatea de prevenire poate fi îndreptată către o varietate de ţinte. Ceea ce se 

numeşte „prevenirea criminalităţii primare” se concentrează pe mediul fizic în care se 
produce infracţiunea şi presupune iniţiative menite să descurajeze orice membru al 
publicului larg în a comite infracţiuni în acea locaţie. 

Alte metode de prevenire a criminalităţii se concentrează asupra potenţialilor 
infractori. Aceştia pot fi cei care sunt consideraţi a fi expuşi riscului de a încălca 
legea (poate din cauza familiei lor sau a zonei în care trăiesc) sau cei care au comis 
deja o infracţiune, caz în care scopul este de a preveni comportamentul repetat de 
această natură. Aceste abordări presupun prevenirea criminalităţii secundare şi, 
respectiv, terţiare. 

b) Metodele de prevenire situaţională a criminalităţii se concentrează asupra 
mediului în care poate apărea criminalitatea şi urmăresc să facă mai puţin atractivă 
desfăşurarea de activităţi infracţionale. 

Iniţiativele de prevenire a criminalităţii bazate pe o abordare situaţională se 
bazează pe conceptul de „reducere a oportunităţilor”: acestea se preocupă de inter-
venţii care sunt concepute pentru a face mai dificilă comiterea infracţiunilor sau 
care urmăresc să descurajeze oamenii de la comiterea acestora prin utilizarea unor 
iniţiative care cresc probabilitatea ca infractorii să fie detectaţi ulterior. Dintre 
aceste intervenţii, amintim:  

- supravegherea video care joacă un rol important în politica contemporană de 
prevenire a criminalităţii. Sistemul de televiziune cu circuit închis are o valoare 
preventivă în descurajarea criminalităţii. Cu toate acestea, factorul de descurajare 
nu provine neapărat de la sistemul de supraveghere în sine, ci de la potenţialul de 
a fi descoperit. Aceasta poate contribui la prevenire atunci când este aplicată 
corespunzător într-un cadru juridic adecvat şi atunci când este monitorizată41.  

- crearea unui spaţiu defensiv care presupune reproiectarea mediului înconju-
rător pentru a-l face mai puţin atractiv pentru infractori şi care funcţionează prin 
împărţirea unor porţiuni mari de spaţii publice şi atribuirea acestora către indivizi 
şi grupuri mici pentru a le utiliza şi controla ca zone private.  

 
39 Gheorghe Nistoreanu, Costică Păun, op. cit., 42. 
40 Peter Joyce, op. cit., p. 52 şi urm. 
41 Arrington R., 2007, Crime prevention: The Law Enforcement Officer’s Practical Guide, Sudbury, 

MA: Jones and Bartlett, 2007, p. 151. 
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Infractorul este izolat pentru că i se elimină teritoriul de acţiune. Chiar şi acei 
infractori care trăiesc în cadrul unei comunităţi sau a unei locuinţe îşi vor găsi 
mişcările sever restricţionate. Spaţiul defensiv nu îl elimină automat pe infractor ci 
doar îl face ineficient42.  

- vigilenţa comunitară este un exemplu important de iniţiativă de prevenire 
situaţională a criminalităţii. Ideea din spatele vigilenţei comunitare este de a spori 
gradul de conştientizare a oamenilor cu privire la posibilitatea săvârşirii infrac-
ţiunilor şi de a îmbunătăţi posibilităţile de reducere a criminalităţii prin eliminarea 
oportunităţilor şi sporirea supravegherii43.  

c) Abordarea socială a prevenirii criminalităţii 
În timp ce metodele de prevenire situaţională a criminalităţii încearcă să 

modifice mediul contextual pentru a face mai dificilă comiterea infracţiunilor în 
acea vecinătate, abordările sociale de prevenire a criminalităţii încearcă să elimine 
comportamentul delincvent prin abordarea cauzelor sale sociale şi economice.  

Abordarea socială a prevenirii criminalităţii prezintă un avantaj considerabil 
faţă de prevenirea situaţională a criminalităţii, urmărind să abordeze cauzele care 
stau la baza comportamentului infracţional, cu scopul de a-l elimina.  

Spre deosebire de metodele de prevenire situaţională a criminalităţii, care 
urmăresc combaterea criminalităţii, făcând împrejurimile contextuale mai puţin 
atractive pentru criminal, metodele sociale de prevenire a criminalităţii urmăresc 
să abordeze cauzele care stau la baza comportamentului criminal.  

Factorii situaţionali şi de oportunitate ar putea ajuta la determinarea momen-
tului şi locului în care se produce infracţiunea, dar aceştia nu joacă un rol în ceea ce 
priveşte infracţiunea. Singura modalitate de prevenire a criminalităţii este tratarea 
cauzelor sale fundamentale prin intervenţii psihologice, sociale sau politice44.  

d) Siguranţa comunităţii implică o varietate de măsuri care sunt concepute 
pentru a aborda forme specifice de comportament infracţional şi care apar în 
anumite cartiere. Măsurile care sunt propuse pentru a realiza acest lucru sunt de 
obicei luate de o gamă largă de agenţii care lucrează în parteneriat şi pot utiliza 
atât abordări situaţionale, cât şi sociale pentru combaterea criminalităţii. 

Siguranţa comunitară cuprinde o sferă mai largă decât prevenirea crimina-
lităţii şi încearcă să implice în mod formal cât mai multe autorităţi care să iniţieze 
acţiuni menite să abordeze atât simptomele, cât şi cauzele criminalităţii în cartiere 
specifice. În plus, include implicarea reprezentanţilor autorităţilor locale, 
oferindu-le un anumit sentiment de proprietate asupra proceselor iniţiate. 

 
42 Newman O, Creating Defensible Space. New Brunswick, NJ: Rutgers University, Center for Urban 

Policy Research, 1996, p. 2. 
43 Weatheritt M., Innovations in Policing, London: Croom Helm, 1986, p. 82.  
44 Clarke R., Seven Misconceptions of Situational Crime Prevention in N. Tilley, „Handbook of 

Community Safety and Crime Prevention. Cullompton”, Devon, Willan Publishing, 2005, p. 57. 
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Spre exemplu, siguranţa comunitară şi-a asumat o importanţă considerabilă în 
Anglia şi Ţara Galilor încă de la sfârşitul secolului al XX-lea şi a implicat auto-
rităţile locale să îşi asume un rol important în prevenirea criminalităţii. Un meca-
nism cheie prin care se asigură siguranţa comunităţii este un Parteneriat de 
Reducere a Criminalităţii şi a Dezordinii Publice (cunoscut în prezent sub denu-
mirea de Parteneriat Comunitar de Siguranţă). Acesta este organizat la nivelul 
administraţiei locale şi impune o cerinţă legală pentru o serie de agenţii care includ 
serviciul de poliţie, administraţia locală, departamentul de eliberare condiţionată şi 
autorităţile de sănătate pentru a coopera la dezvoltarea şi implementarea unei 
strategii de reducere a criminalităţii şi a dezordinii în localitatea lor. 


